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Durée : 4 h cours/exos avec résumé audio dilde
Introduction : Quand on va chez I'épicier, on demande une douzfiefs. En chimie, il est difficile a notre édbade compter une
d’atomes, comment en chimie compter le nombreéi@gs d’'ions d’atomes ou de molécules ?

I°) Masse et nombre d’entités chimigues https://www.youtube.com/watch?v=RMvnP7wAj|l4&feature=youtu.be
Données : m atome(H)=1,66x18 kg m atome (0)=2,66 x1€’ kg
1°) masse d'une moléculeLa masse d’'une molécule est égale a la somme desemedes atomes qui la constituent, pour celatil fa
connaitre sa formule , le nombre d’atomdaidajconstituent, ainsi que la masse de chaqueeto
Exemple: m L mMOIECUIE (BD) = ..ot e e e

2°) Nombre d’entité dans un échantillon a partir g¢s masses
a°) Quelle estla masse d’un atome'eC ? Données : p= m,= 1,67.10%'kg
b°) Quelle est le nombre d’atomesdeC qu'ily a dans 12 g d¥; C
Le nombre d’entités chimiques d’un échantillon peaitalculer a partir de la masse de I'échant#lode la masse de I'entité
constituant cet échantillon suivant la formule :

N (sans unité):M Dans le cas de I'exemple Ci-0eSSUS ON @.5..........veeve oo

ntlté( g ) ..............................................................................................................

I1°) La_mole , unité du monde microscopigue https://www.youtube.com/watch?v=EVskFzyEV g

1°)_Définition _de la mole :
Etape A: Comment collecter un grand nombre d’objets idenfjues ?
1°situation: faire des paquets de 20 objets (grains de riz, bones, feuilles de papier).
2° situation: faire des paquets de 2000 objets.
Bl AN e

Etape B: Situation probléme
Un étudiant veut acheter 16 500 feuilles de papievue de la préparation d’un tract a distribuer eaurs d’'une manifestation ;

comment peut-il faire pour en emporter la quarsitffisante ?
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Etape C: Retour a la chimie

L’atome de masse la plus faible est I'atome d’bgdne

Quel est la masse d’'un atome d’hydrogéng gm,=1,673.10" kg et na =9,109.1G"kg)

Quel est le nombre N d’atomes d’hydrogéne dang HBydrogene ?
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Le nombre obtenu n'est évidemment pas.................. a manipuler car il s'agit d'un nombre extrémengeaind. Ce calcul met
en évidence la nécessité d'introduire une noueehelle, plus commode, pour manipuler des quardgératieére en chimie.

Définition de la mole
D'aprés ce qui précede, il est nécessaire de défieinouvelle unité de quantité de matiere comedant a un paquet d’entités

identiques :

Une mole représente une quantité de matiere owspadm6,02x 107 entités identiguegatomes, ions , molécules
Le nombreb,02x 10%° est appelé nombre d'Avogadro et sera IMi&E6,02x 10?2 mol?

2°)_Relation entre le nombre d’entités N et la quatité de matiére n :
Le nombre d’entités N dans un échantillolaefuantité de matiére n sont liés par la relatierproportionnalité :

I N (nombres d’entités sans unité)= n (nombre de )rof,02x 1C*°

Exemples: - Calculer le nombre d’atomes de Fer corresponda@itd.0 mol de Fe?



l1°)Détermi té d S

Au laboratoire, il n'existe pas d’appareil de mesqui indique directement une quantité de matiarmele. En revanche, la masse d'u
échantillon ngchaniiion€St facilement accessible par pesée ou par calcul

Ifnéchz-mtillo'n(g)
Mgy X 602107

n (mol) =

Exemple : -Combien de « paquets » ou de mole d’atomes de sathoC vy a-t-il dans 1,0 kg de carbortg C ?

Remargues: - 'expression m entitéx 6,02x 107 correspond & la masse d’un paquet elle correspdamdanasse molaire et se trouv

pour les atomes dans la classification a la fifivde en annexe et se note M (exemple 63,5 g/mol, My =16,0 g/mol )
L’expression précédente s’écrit donc :

Ifnéchz-lntillm(g) _ r.néchantillm(g)

n (mol) = -
e Mentite () % 602102 M

entité(g/mol)

dans le cas d'une molécule la masse du paquet ssenmaolaire se trouve ainsi :
Exempley; 0y = 2 M(H) + M(O' <=>

dans le cas d'un liquide, la masse de I'échantilera calculée a partir du volume de I'échantilbde sa masse
volumique grace a la forenubie dans le chapitre corps pur et mélange

I méchantillon(g) = p(g/ mL) ><Véchr:ln’(illcn (mL)

Exemple :calculer la masse correspondant & 150 mL d’éthaachant queOg,..., = 0,780g/ mL



